"真没想到,两天就把公司注册下来了。"刚刚注册成功的一家科技服务型公司的李新峰兴奋地告 诉记者。

这仅仅是这家科技公司走向产业通道的第一步

在政府将简政放权这项自我革命向纵深推进之际,济南这家科技公司的顺利降生并不意外。政策 红利不止于此,近期,国务院在科技创新改革和促进科技服务业发展方面动作频频。或将催生出一大批 像李新峰成立的这样定位于"轻资产"运作模式的科技服务业公司。

停车公司 龙这么开起来了

创业集结号唤醒科技公司

本报记者 马绍栋

材料全的话,当天拿证没问题 体验简政放权

8月的一个上午,像此前 注册名下另外两家公司一样, 李新峰带着相关材料来到省 工商局服务大厅,准备注册他 的第三家公司。

他的这家公司名称叫"山 东省城市停车有限公司"。"公 司名称没问题,但材料需要再 补齐。"工作人员当场就核准 了名字,并递给他一份申请新 公司需准备的材料清单。

按照清单上的要求补足 材料,第二天下午再次来到服 务大厅!

他没想到的是,材料刚刚 提交,营业执照当场就打印出 来交到了他手上。

"这么高的效率!"李新峰

非常惊讶,之前注册公司怎么 也得5-10个工作日,虽然此前 政府已大力推广简政放权,不 久前有"山东版民营经济26条" 之称的《关于加快全省民营经 济发展的意见》正式发布,这都 对降低公司注册门槛形成利 好,但这次亲身体验,如此高的 效率仍然大大出乎他的意料。 "如果材料全的话,当天拿证一 点问题都没有。'

作为这家新成立公司的 创始人,李新峰为什么把目标 聚焦在"停车"上呢?

"现在城市小区、商场、楼 宇都被一个问题困扰:停不下 车。"李新峰很感触,有一次他 去济南市泺源大街一写字楼 办事,但由于停车难,连续调 头等待,居然花了1个多小时 才把车停下,而整个办事过程 还不到10分钟。

而李新峰平时居住的小 区,由于停车位紧张导致停车 纠纷频频上演:砸车窗、泼油 漆、堵门口……一个个现实问 题让这位山东省政协委员意 识到,停车难这个问题已经到 了必须解决的地步。

李新峰注意到,像香港干 万级人口,韩国首尔4000万人 口,停车问题解决得很好,成 熟的路径就是停车立体化。以 小区停车为例,现有车位改造 成立体式,可以增加3倍容量,

精力和资金,而且企业规模越

大,技术上的研发创新投入越

大。而在科技服务业范畴下,企

业从研发一直做到终端产品的

这种"大而全"的格局有望被打

破,非核心业务甚至核心环节

可采用分离外包模式,以降低

新峰的新公司一出生就定位于 "轻资产"运作模式。"我们的优

势不在于生产,而在于智力,从

研发端突破并始终保持领先,

迅速推动各类资源向城市停车

这个行业汇集。"李新峰表示,在

开放到一定程度后,他将联合 合作方参与或主导制定行业标

比方在国外很成熟的风投

资本,在国内就变了味儿。"这些 风投不见兔子不撒鹰,你只告

准,并推动地方立法形成。

境非常关键。

非常少。

正是基于这样的考虑,李

运营成本。



金融支持 包括融资租赁、知 识产权融资、PE VC、资本市场 环境扶持 包括人才环境、体

制机制环境、营商 环境

政策扶持

包括财税优惠、政

简政放权

金实缴改认缴

降低准入门槛,包

括先照后证、注册

府采购倾斜、资金 补助

诉他们我有想法和专利,对方 是不会投资的;而等到你历尽 千辛万苦终于将专利付诸现实 运营时,他们却蜂拥而至来送 钱,真正发挥孵化、培育作用的

对此李新峰表示,相比国 家顶层设计的战略考虑,如何 把政策落到实处更为现实。比 方项目转化前期的成本投入, 市场化的投资机构很难去承 担,只有靠政府成立引导基金, 但这种基金必须按照市场机制 来运作,尤其是项目成功后收 益权的分配,要给专利发明人、 项目转化团队更大的激励。

"轻资产"运作,智力转化为分红权

经过6年多研究,现在,李新 峰在城市立体停车领域已拥有 10项发明专利,近期他又集中申 报一批,一年内专利数量达到20 项。李新峰的想法是,通过注册 公司实体,进一步跟大学、科研 院所或行业内现有成果合作, 保持技术领先。"最关键的是我 们把这些成果授权给同行业使 用,通过分红权的方式合作,不 再像传统制造业模式那样再买 地建一个新工厂,而是最快最 高效发挥智力特长。

在李新峰的构想中,就城 市停车行业来说,完全可以把 整个链条上包括规划设计、生 产制造、融资租赁、施工安装、开 发商、物业公司等请进来,借鉴

创业门槛

众筹模式,按股份公司运行,专 利可以评估入股或者按照增效 部分分红,让轻资产释放应有 的价值,撬动整个行业。

身为山东省自主创新促进 中心主任的李新峰,日常中经 常和创业者打交道,各种新思 维、新创意、新商业模式碰撞掀 起的头脑风暴,让他时刻感受 到这个社会的创业激情。

"每年全省光专利就十几 万件,发明近4万件,但转化率不 到8%。这些智慧如果能挖掘出 来,无疑会给传统产业升级提

设计就占据了整个团队大部分

供巨大支撑。"李新峰说。 而以往制造业企业创业, 从研发、生产再到销售,单研发

比"企一代"更高

李新峰的这种"轻资产"运 作模式的科技公司,扎根于中 国的现实土壤中,能否吃着"科 技蛋糕"呢?这次夏季达沃斯峰 会上,中国总理李克强吹响了 创业"集结号"。如何掀起创业浪 潮,李克强强调了三点:降低企 业准入门槛,放松审批管制;最 大的支持就是减税;降低创业 融资门槛与融资成本。

而李新峰的朋友圈里,大 家正在热议近期在央视播出的 《互联网时代》。这部纪录片里提 到,以斯坦福大学为核心的硅 谷产业园模式,成为美国在互 联网领域傲视全球的强大支 撑。在硅谷,与创业相关各类资 源的配置效率达到商业史上的 极限。一台电脑旁,可能一个年 轻人的突发奇想,就会迅速招

来大批风投、股权投资基金大 佬的关注,从创业一开始,专利 入股,设计外包,技术转让等一 系列先进的现代服务业理念便 围绕在创业者周围,直至把公 司送上资本市场,中间几乎没 有任何耽搁。

当然,要实现硅谷式创新 运作,在国内还面临较大挑战。 - 项科技成果,从发明出来到 实验论证完毕再到大规模投 产,高昂的中间成本和未来潜 在风险都给参与者造成巨大阻 力。"齐鲁工业大学商学院副教 授晁玉方告诉记者,现在创业 门槛比过去要高得多,再也不 是上个世纪90年代那批"企一 代"靠敢闯敢干就能成功的,而 是对创业者高度整合资源能力 的考验,当然大的政策、配套环

科技公司政策利好

●7月2日 李克强主持召开国务院常务会 议,决定深化科技成果使用、处置和收益管理改革试 点,允许试点单位采取转让、许可、作价入股等方式转 移转化科技成果,所得收入全部留归单位自主分配。

●8月6日 国务院印发《关于加快发展生产性服务业促进产业 结构调整升级的指导意见》,引导企业进一步打破"大而全"、"小而全"的 格局,分离和外包非核心业务,向价值链高端延伸,提出要以研发中介、技 术转移、创业孵化、知识产权等为重点,抓住关键环节精准发力。

●8月19日 国务院常务会议 再次提出包括支持合伙制、有限合伙制 科技服务企业发展等五项举措,为创新 驱动提供支撑。

出品:经济新闻中心 板块统筹:蔡宇丹 设计: 壹纸工作室 晓莉 组版: 马秀霞